



COP15

生态文明:共建地球生命共同体

中国·昆明

雲南日报

2021年10月13日 星期三 | 5
编辑/朱琳琳 美编/刘一飞

参会嘉宾观展了解云南生物多样性保护实践——

理念先进 行动超前 成果丰硕



10月12日,参加COP15的嘉宾参观云南生物多样性保护实践与成果展。

10月12日,位于昆明滇池国际会展中心5号馆的云南展迎来了两百多名参会嘉宾,围绕云南生物多样性保护实践及成果,嘉宾们通过沉浸式体验感受云南生物多样性的魅力。

刚步入展厅,大屏幕播放的《春城之邀》《云南24小时》等专题片就吸引了不少嘉宾驻足观看。“云南的风景真美!”“滇金丝猴真是憨态可掬!”嘉宾们纷纷感叹。大屏幕旁,神奇的数字魔环交互体验系统更是引来了不少关注。“大家可以把手伸进手环,控制机械手抓取并旋转山体沙盘,就可以挑选感兴趣的内容进行了解。”在讲解员的介绍下,嘉宾们通过交互体验了解云南不同气候带的分布及特点。

沿着展厅主线前行,“生命禁区”高山水源带的生态景观,中国野生生物“诺亚方舟”的壮观,九大高原湖泊的旖旎风光……通过3D裸眼技术、数字瀑布、互动式触摸等方式展现在嘉宾面前。展厅

中央的立体数字矩阵播放着环境司法监督的视频画面、高黎贡白眉长臂猿保护行动、黑颈鹤的保护纪录片,讲述了云南生物多样性保护的动人故事。闻香识云南的环节,嘉宾们通过触摸猫薄荷、苹果薄荷等香料,感受黑、绿、红、白各种颜色胡椒的香气,真切地体会到云南“香料王国”美誉的由来。

远古奥秘的展台前,来自中国疾病预防控制中心病毒所的吴长城对澄江动物化石群产生了浓厚的兴趣。“云南从古至今都是生物多样性的宝地,保存了多个在世界生物进化史上具有重要地位的生物化石群,可以溯源生命的过往,是很珍贵的研究资源!”吴长城感慨,自己所从事的工作跟动物打交道比较多,被称为“动物王国”的云南对于研究者来说就是天然的“研究室”。

“哪一个才是望天树的种子呢?”“红河哈尼梯田的复合生态系统是如何构建的?”参观过程中,来自中国环境科学院

国际合作中心的张孟衡一直用手机在记录展馆所见,还不时向讲解员询问展项内容。张孟衡介绍,一直以来,中国环境科学研究院与云南开展了许多合作,有关遗传资源等方面的研究项目也都落地云南。此次云南展全面地展示了云南在生物多样性保护方面的实践和成果,让参会嘉宾对云南生物多样性的方方面面有了更加直观的认识。“看完展览就能明白为什么COP15选择在云南召开,因为在生物多样性保护方面,云南不仅有其他地方替代不了的资源优势,在保护研究意识方面也很超前,真正做到了生物多样性研究和实践的深度融合。”

黑龙江省生态环境厅的蔡杰则对“象”往的云南展项印象深刻,“今年以来我一直关注云南北移亚洲象的动态,也跟着大象看了很多美丽的风景。云南在加强栖息地保护与修复、推动监测预警和应急处置体系建设方面的努力,让亚洲象群数量不断增长,正是生物多样性保护最好的缩影。”他认为,以此次大会为起点,必将吸引更多的人关注云南,关注生物多样性保护。

在多次到过云南的成都市生态环境局的李思孺看来,云南在生物多样性保护方面的率先行动,给全国做了一个很好的示范。“云南有如此丰富的生物多样性资源,跟云南较早开始这方面的实践及保护分不开。比如云南划定的生态保护区面积占全省面积的30.90%,这样的占比远超全国的许多省份,这也让云南在生物多样性保护方面取得了众多成果。”

参观接近尾声,嘉宾们在“我为世界添点绿”展项上都插上了一片叶子,为共建地球生命共同体、人与自然生命共同体献出自己的一份力。不少嘉宾还带走了展馆内《云南木草博物》图册,15种云南植物和真菌为主题的知识卡片将带着COP15的美好期望传播到全国各地。

本报记者 李承韩

地域特色文创展 呈现文化多样性

本报讯(记者 彭锡)10月11日,在COP15新闻中心,以“金木土石布”为主题的地域特色文创展多方位呈现了云南文化的多样性。

该展区分为5个展陈系列,每个系列的展台按照“金木土石布”的几何造型进行精心设计,每个展品都配备了专属的动态海报,除现场展出的30余件展品外,展区将根据展陈主题每天进行展品轮换,累计展出数量约100件。

在展区现场,“四牛骑士贮贝器”中的古滇文化、“百鹤瓶”上的百鹤图、“十二生肖玻璃杯”的斑锡生肖等一系列工艺品,不仅展示了云南独特的有色金属锻造技术,更体现了云南历史文化和地域魅力。展区还展出了郑和下西洋所用的船队模型。六百多年前,云南人郑和七次远航西洋,在中外文化交流史上写下了辉煌的篇章。有着600多年历史的玉溪青花勾勒出了云南的制陶历史,永胜瓷器、傣族陶器和华宁陶则把云南少数民族地域特色文化体现得淋漓尽致。“云子”作为云南特有的围棋子,体现了云南人巧夺天工的石材制造技艺。白族扎染、彝族刺绣等工艺品是云南少数民族地区的特色名片,在现场,主要展出了火草纺织品、花腰刺绣、滇绣等工艺品。

德宏展示 生物多样性之美

本报讯(记者 张莹琳)10月11日,“相约春城·聚焦COP15 共话德宏生物多样性保护”访谈举行,为德宏更美好的明天聚智聚力。

访谈中,德宏自然生态摄影师、生态领域专家等嘉宾畅谈自己在昆明大街小巷和COP15会场发现的“德宏元素”。嘉宾们围绕“犀鸟、菲氏叶猴等旗舰物种保护”“用影像的力量保护野生动物”“中缅跨境区域胡蜂绿色防控”等话题展开深入交流,生动地呈现了德宏生物多样性保护故事。



驻华使节参观“文明之光——青铜时期的云南”主题展。

本报讯(记者 王欢)10月12日,参加COP15的部分驻华使节来到云南省博物馆参观访问,在青铜器、古钱币、陶瓷器等馆藏与陈列中与云南历史文化相遇,感受从古至今云南人与自然和谐共生之美。

烟波浩渺的滇池、清澈见底的抚仙湖是新石器时代“贝丘遗址”的发掘地,在其展示区前,摩纳哥驻华大使马思颂停下了脚步。她好奇地问:滇池边的古人用什么办法将“食物残渣”作为筑屋材料?他们种植什么作物?工作人员介绍,当时捕鱼业非常发达,所有吃完的螺蛳壳被重新利用,房屋就正好建在“螺蛳山”上,水边的人们根据气候来种植不同的作物。马思颂不禁称赞,几千年前,云南人就懂得如何与自然环境和谐共生,了不起。

大理国时期(宋代)精美绝伦的“大理国银鎏金镶嵌金翅鸟”吸引了使节们驻足欣赏,工艺之巧让人目不转睛,而金翅鸟背后藏着的故事,更让他们对云南历史文化中“人地共荣”的智慧有了新的认识。“金翅鸟是大理国人的图腾,被封为镇水之神。在大理,它的形象随处可见,是守望洱海、守护母亲湖的象征。”听完工作人员的介绍,使节们纷纷鼓掌。大家交谈议论说,在世界各处,人们对自然



古滇国青铜器。

最真诚的敬畏虽然表达方式不同,但心音都是一致的,那就是建设人与自然和谐共生的世界。

第一次到访云南的丹麦驻华大使马磊表示,在博物馆里云南历史文化中有诸多保护生物多样性的图景,让人想起在COP15开幕式上短片《“象”往云南》里讲述的“大象旅行团”。从云南竭尽全力让大象安全回家的实践,我们感受到中国从上至下尊重自然、顺应自然、保护自然的绿色发展之道。“昆明城到处鲜花盛开,街头绿化艺术装置设计得别出心裁,是名副其实的春城。我要把COP15的收获带回家,以后还会再来昆明。”马磊说。

专家盛赞 中国生态文明建设成就鼓舞人心



腾冲北海湿地山清水秀。

新华社记者 王冠森 摄

联合国《生物多样性公约》第十次缔约方大会(COP15)第一阶段会议正在昆明举办。尼泊尔、泰国等国专家接受新华社记者专访时盛赞中国生态文明建设,认为中国为全球生物多样性保护事业创造了切实和鼓舞人心的成果,对COP15即将达成的目标充满期待。

世界经济论坛自然与生物多样性负责人阿坎克莎·卡特里日前接受记者视频采访时说,中国提出的生态文明理念以来为导向,是一个非常先进的理念。

“COP15向世界所有利益相关者发出信号,即我们必须认识到人类正在面临自然和生物多样性危机,我们必须行动起来。中国正在努力将城市转向对自然更加友好的模式,这是面向未来的。”她说。

曾就职于尼泊尔国家计划委员会的生态保护领域专家克里希纳·普拉萨德·奥利和普拉布·布达托基均认为,中国建设生态文明的努力有助于保护全球生物多样性。

奥利有过在中国一些大学的执教经历。他说,在生物多样性保护和生态系统修复方面,中国走在世界前列。中国自然保护区数量增加,森林覆盖率提升,连沙漠地区都有了绿意,野生大熊猫和亚洲象数量也在增加。

布达托基说,建设生态文明对保护生物多样性非常重要,在生态文明理念指引下,中国高度重视扭转生物多样性方面的损失,并推动生态保护。

泰国自然资源与环境部下属“自然资源、环境政策与规划办公室”副秘书长巴瑟接受新华社记者采访时说,中国为全球生物多样性保护事业创造了切实和鼓舞人心的成果。

巴瑟表示,中方克服全球新冠疫情带来的不利影响,认真履行东道国义务,体现了中方在促进生物多样性与生态环境保护方面的坚定意志与决心。

巴瑟说,中国近年来在致力于保护生物多样性、促进地区间合作等方面都做出了不懈努力。

巴瑟表示,中国政府强调,大力发展战略的同时兼顾保护自然环境和生物多样性,这对于包括泰国在内的发展中国家而言具有借鉴意义。他说:“中国在各个层面开展了丰富的生物多样性保护、恢复工作,包括建立种子库等。此外,中国还实施了森林恢复计划,使得森林面积不断增加,这一努力不仅有利于维护中国生物多样性的可持续发展,也对世界生物多样性的可持续性产生积极影响。”

他对中国在保护生物多样性领域展现出的领导力表示钦佩,“我们希望进一步借鉴与学习中国的经验,同时随时准备与中方分享泰国的成功案例”。

受访专家也十分期待COP15期间各方能达成进一步推动国际生物多样性保护的积极成果。日本立命馆大学教授、国际3E研究院院长周玲生说,生物多样性是维持人类可持续发展的必要条件。中国自古就有“天人合一”思想,提倡人与自然和谐共生,强调生物多样性精神。将要审议和决定的“2020年后全球生物多样性框架”,对实现联合国可持续发展目标中的土地、海洋和气候等目标具有重大影响。

“COP15的召开本身就是一个伟大的时刻,”巴西联邦区议会城市、农村和环境发展立法顾问、巴西可再生资源研究所生物多样性森林可持续利用原主任安娜·艾利斯·德马尔克斯说,COP15将讨论和制定一些基本目标,比如减缓生物多样性丧失、减少入侵物种等方面,这些目标事关新冠疫情大流行背景下人类面临的一系列重要课题,如世界经济发展、全球人口的生活质量和健康问题等。

新华社记者

新华社北京10月12日电

媒体聚焦 我国生物多样性保护成功经验

10月12日,国家主席习近平以视频方式出席在昆明举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话,其重要内容受到各国媒体和各类国际环保组织的关注。各国媒体同时纷纷报道我国生物多样性保护成就,表达国际社会对分享我国生物多样性保护成功经验的期待。

关注昆明生物多样性基金成立

10月12日,在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上发表主旨讲话时,习近平主席宣布,中国将率先出资15亿元人民币,成立昆明生物多样性基金,支持发展中国家生物多样性保护事业。此举引发了全球各大媒体和环保组织的关注和好评。

世界自然基金会在其官网刊发《世界自然基金会对COP15领导人峰会的回应》称,中国宣布成立昆明生物多样性基金,支持发展中国家生物多样性保护事业,展现了中国正在发挥全球生物多样性保护的领导作用。中国作为COP15主席国,在扭转生物多样性丧失和建设一个对自然友好的社会的过程中,发挥领导作用十分重要。此外,中国秉持的生态文明理念也可以为推动到2050年实现人与自然和谐共生的愿景提供支撑和动力。

在接受香港《南华早报》采访时,国际组织绿色和平东亚分部全球政策高级顾问李硕表示,习近平主席出席COP15领导人峰会并发表主旨讲话,说明了中国对保护生物多样性的重视。世界非常关注中国将怎样利用COP15的平台,为全球生物多样性保护做出贡献。

期待分享我国成功经验

随着COP15的召开,各国媒体和国际环境保护组织对我国生物多样性保护进行了持续关注,报道我国对全球生物多样性保护的成就,表达

国际社会分享我国成功经验的期待。据英国路透社报道,中国近期发布的《中国的生物多样性保护》白皮书显示,目前,中国确定了生物多样性保护优先区域,其中,陆域优先区域总面积达到了276.3万平方公里,约占陆地国土面积的28.8%。根据白皮书,中国将继续把自然保护作为重点工作,加大对破坏生态环境行为的打击力度。

美联社的报道称,几十年来,中国在保护自然和野生动物方面取得了进步,设立了自然保护区,让一批濒危物种如大熊猫的数量不断增长。

马来西亚《星报》报道认为,通过生态文明建设,中国自然环境持续改善,这足以证明生态文明建设是推动可持续发展的有效途径。

彭博社引用英国皇家鸟类保护协会高级政策官员乔治那·钱德勒的话说,从关注森林覆盖面积上升到对濒危物种的保护,再到强调人与自然和谐共生的生态文明理念,中国有很多生物多样性保护经验可以分享,COP15是中国展示自己环保理念的机会。

美国加利福尼亚大学教授、埃米特气候变化与环境研究所艾利克斯·旺表示,对于中国的领导人来说,环境保护是一项重要工作,他们相信环境问题真实存在。这给国际社会带来了信心,那就是中国不只是在关注自己的环保问题,也在为世界带来好处。

香港《南华早报》报道指出,对于环保主义者来说,中国生态文明建设理念的核心就是人与自然和谐共生。国际自然保护联盟特别工作组主席哈维·洛克表示,希望中国向国际社会阐释生态文明理念,这一理念将使更多人行动起来,思考如何按照自然规律进行活动,而不是凌驾于自然规律之上。

本报记者 祖红兵 朱东然 杨璇
李玲 沈燕 李润菁